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OBS: Em todas as MT pode-se usar, se necessário, fita infinita em ambas as direções e a 

possibilidade do cabeçote permanecer parado (S) em transições. 

 

1) Apresente o diagrama de estados para uma MT que aceite L = {w | w = a
n
b

n
 ou w 

= b
n
a

n
}.  

 

2) Apresente os diagramas de estados para as MT que realizem as operações e 

testes abaixo: 

 

a) Antecessor: antecessor de número natural (considere antecessor de 0 igual a 

0). 

b) Shift: deslocamento de 1 bit para a esquerda em uma cadeia binária 

(preenche com 0 no final). Ex: Para entrada = 00101 a saída será 01010 e 

entrada = 10110 terá saída = 01100. 

c) A – B: subtração nos inteiros. 

d) Divisão(A, B): divisão inteira de A por B. Se A < B rejeite. Não considere 

divisão por 0. 

e) Teste(A > B): teste se A > B nos inteiros. Se sim, deve retornar 1. Caso 

contrário deve retornar 0. 

f) mod(A,B): resto da divisão inteira. 

 

3) Dê descrições a nível de implementação de MT que decidem as linguagens 

abaixo sobre o alfabeto {0,1}: 

 

a) {w| w possui o mesmo número de 0s e 1s} 

b) {w| w contém duas vezes mais 0s que 1s} 

c) {w| w não contém duas vezes mais 0s que 1s} 

 

4) Dê a descrição de alto nível para as seguintes MT: 

 

a) MT que realize a operação fatorial (fat(A)).  

 

 



b) MT que realize a potência (pot(A,B)). 

 

5) Desenvolva uma MT que receba como entrada uma palavra sobre o alfabeto 

{a,b,c} sem qualquer ordem e ordene os símbolos supondo que a < b e b < c. Por 

exemplo, para a entrada abccba, o resultado é aabbcc. 

 

6) Dê a MT M sobre o alfabeto {a, b}, tal que:  

ACEITA(M) = {w | w tem o mesmo número de símbolos de a e b} 

REJEITA(M) = {w |w cuja diferença entre o nº de símbolos a e b é 1} 

LOOP(M) = {a, b}* - (ACEITA(M) U REJEITA(M)) 

7) Considere a seguinte MT: M = ({q0, q1, q2, q3, q4, qf}, {a,b}, {a,b}, δ, q0, {qf}  ) 

onde δ: 

δ a b  

q0 (q0, a, D) (q1, b, D) (q4,     , E ) 

q1 (q0, a, E) (q2, b, D)  

q2 (q3, b, D)   

q3   (qf,       , E) 

q4 (q2, a, D) (q3, a, E) (q4,      , E )      

qf    

 

Relacione a primeira coluna de acordo com a segunda, considerando o 

reconhecimento das palavras aceitas por M: 

(1) Є ACEITA(M) 

(2) Є REJEITA(M) 

(3) Є LOOP(M) 

 

(   ) aababa 

(   ) abba 

(   ) bbab 

(   ) aabba 

(   ) aabbba 

(   ) aaaabba 

 

8) Qual a diferença fundamental entre a classe das LRec e a das LRE? 



9) Demonstre que a classe das LRec é fechada para as operações de união e 

interseção.  

10) Marque V ou F e justifique as falsas: 

(   ) O termo função Turing-computável reflete a classe das LRec. 

(   ) A partir da definição de função Turing-computável, um processamento que 

para em um estado não final não tem resultado definido. 

(   ) O conjunto formado pela união de todas as funções Turing-computável totais 

possui a propriedade de que o conjunto das palavras que deixam a máquina em 

loop é vazio. 

(   )A hipótese de Church afirma que qualquer máquina abstrata é uma máquina 

universal. 

(   ) Para mostrar que uma máquina é universal basta provar que  ela é capaz de 

simular todas as outras máquinas e que toda função computável pode ser expressa 

como um programa nessa máquina. 

(   ) A classe das máquinas com uma pilha possui poder computacional maior que 

o da classe sem pilhas, sendo capaz, inclusive, de reconhecer um triplo 

balanceamento. 

 

 

11) Projete A2P (autômatos com 2 pilhas) para as seguintes linguagens: 

a) L = {w Є {a, b}* | w possui o mesmo número de a’s e b’s}. 

b) L = {ww
r
| w é palavra de {a,b}* e w

r
 é a palavra reversa de w}. 

12) Desenvolva funções recursivas parciais (ou de Kleene) sobre N para as seguintes 

operações: 

a) Quadrado(n
2
). 

b) Fatorial(n!). 

c) E_um(n) : retorna 1 se n = 1 e 0, caso contrário. 

d) Igual(m, n): retorna 1 se m e n são iguais; e 0, caso contrário. OBS: Use as 

funções ezero, mult e  maior_ou_igual vistas em sala. 

 

 


